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湖北省武汉市2007届高中毕业生四月调研测试题数学试卷2007-4-16
一、选择题：本大题共 l0 小题，每小题 5 分．共 50 分．在每小题给出的四个选项中．只有一项是符合题目要求的．

1.复数z=(1－i)2i等于(    )郝进制作
A. －2     B.2      C.2i   D.  －2i

(文)若A、B是两个不等的非空集合, 则下列式子中一定成立的是(   )

A. ((A∩B   B. (= A∩B  C. (( A∩B   D. ( eq \o(\s\do4(≠),\s\up4(())  A∩B

2.在等差数列{an}中, a1·a3=8, a2=3 , 则公差d=(   )

A. 1   B. －1   C. ±1    D. ±2

3.在△ABC中,∠C-=90°, 若AC=3, BC=4, 则cos(A－B)的值为(      )

A.  eq \f(3,5)     B.  eq \f(4,5)     C.  eq \f(24,25)      D.  eq \f(7,25)
(文)若tanα=2, 则tan( eq \f(π,4)＋α)的值为(   )

A. 3      B. －3     C. eq \f(1,3)      D. － eq \f(1,3)
4.一条直线与平面所成的角为θ (0<θ<  eq \f(π,2)), 则此直线与这个平面内任意一条直线所成角中最大角是(    ) 郝进制作
A.  eq \f(π,2)    B. π   C. π－θ    D. θ

(文)若一条直线与平面所成的角为 eq \f(π,3), 则此直线与这个平面内任意一条直线所成角的取值范围是(    )  A. [ eq \f(π,3), eq \f(π,2)]     B. [ eq \f(π,3), eq \f(2π,3)]    C. [ eq \f(π,3),π]    D. [0,  eq \f(π,3)]

5.在平面直角坐标系中, 不等式组 EQ \b\lc\{(\a\al(x＋y≥0,x－y＋4≥0,x≤a)) (a为常数)表示的平面区域面积是9, 那么实数a的值为(    )

A. 3 eq \r(2)＋2     B. －3 eq \r(2)＋2     C. －5   D.1

(文) 在平面直角坐标系中, 不等式组 EQ \b\lc\{(\a\al(x＋y≥0,x－y＋4≥0,x≤1))表示的平面区域面积是(   )

A. 3   B. 6     C.  eq \f(9,2)     D. 9

6.如果f '(x)是二次函数, 且 f '(x)的图象开口向上,顶点坐标为(1,－ eq \r(3)), 那么曲线y=f(x)上任一点的切线的倾斜角α的取值范围是(     )

A. (0,  eq \f(2π,3)]    B. [0,  eq \f(π,2))∪[ eq \f(2π,3), π)   C. [0,  eq \f(π,2)]∪[ eq \f(2π,3), π)   D. [ eq \f(π,2), eq \f(2π,3)]

(文)如果函数f(x)=x3－bx＋2在闭区间[－1,2]上有反函数, 那么实数b的取值范围(  )

A. (－∞,2]    B. (－∞,－4]∪[2,＋∞)   C. [－2,＋∞)    D. (－∞, －2] ∪[4, ＋∞)
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7.如图, 直线MN与双曲线C:  eq \f(x2,a2) －  eq \f(y2,b2) = 1的左右两支分别交

于M、N两点, 与双曲线C的右准线相交于P点, F为右焦点,

若|FM|=2|FN|, 又 eq \o(NP,\s\up6(→))= λ eq \o(PM,\s\up6(→))  (λ∈R), 则实数λ的取值为(   )

A.  eq \f(1,2)   B. 1     C.2     D.  eq \f(1,3)
(文)如图, 直线MN与双曲线C:  eq \f(x2,a2) －  eq \f(y2,b2) = 1的左右两支分别交

于M、N两点, 与双曲线C的右准线相交于P点, F为右焦点, 郝进制作
若|FM|=2|FN|, 又 eq \o(MP,\s\up6(→))= λ eq \o(PN,\s\up6(→))  (λ∈R), 则实数λ的取值为(   )

A.  eq \f(1,2)     B. 1     C.2    D.  eq \f(1,3)
8. 平面上点P与不共线三点A、B、C满足关系式:  eq \o(PA,\s\up6(→))＋ eq \o(PB,\s\up6(→))＋ eq \o(PC,\s\up6(→))= eq \o(AB,\s\up6(→)), 则下列结论正确的是(     )

A. P在CA上, 且 eq \o(CP,\s\up6(→))=2 eq \o(PA,\s\up6(→))   B. P在AB上, 且 eq \o(AP,\s\up6(→))=2 eq \o(PB,\s\up6(→))
C. P在BC上, 且 eq \o(BP,\s\up6(→))=2 eq \o(PC,\s\up6(→))    D. P点为△ABC的重心

9.已知函数f(x)=2 eq \r(x)＋ eq \r(4－x),则函数f(x)的值域为(     )

A. [2,4]   B.[0,2 eq \r(5)]   C. [4, 2 eq \r(5)]    D. [2, 2 eq \r(5)]
(文)两直线 eq \r(3)x＋y－2=0 和y＋a=0的夹角为(    )

A. 30°  B. 60°   C. 120°     D. 150°

10. △ABC的AB边在平面α内,C在平面α外, AC和BC分别与面α成30°和45°的角,且面ABC与α成60°的二面角, 那么sin∠ACB的值为(    )

A. 1   B.  eq \f(1,3)   C.  eq \f(2\r(2),3)   D. 1或  eq \f(1,3)
二、填空题：本大题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分．把答案填在题中横线上．

11. 二项式( eq \f(x,2)－ eq \f(2,x))9展开式中 eq \f(1,x)的系数为________

(文)把一枚硬币投掷5次, 恰好2次出现正面的概率为________

12. 数列{xn}的通项xn=(－1)n＋1, 前n项和为Sn, 则 eq \o(\s\do4(n→∞),\s\up3(lim))

 eq \f(S1＋S2＋…＋Sn,n)=______

13. 不等式  eq \f(x＋1,2x＋1－|x|)≥1的解集为_________

(文) 不等式 eq \f(2x＋1, |x|)≥0 的解集为_______

14. 一个五位数由数字0,1,1,2,3构成, 这样的五位数的个数为_________

15. 过定点P(1,4)作直线交抛物线C: y=2x2于A、B两点, 过A、B分别作抛物线C的切线交于点M, 则点M的轨迹方程为_________

(文)一过定点P(0,1)的直线l 截圆C: (x－1)2＋y2=4所得弦长为2 eq \r(2), 则直线l 的倾斜角α为_______郝 进 制作
三、解答题：本大题共 6 小题．共 75 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

16.(本小题满分12分)

已知函数f(x)=  eq \f(\r(3)sin4x,cos2x) ＋asin2x在x=  eq \f(π,6)时取到最大值.

(1) 求函数f(x)的定义域;

(2)求实数a的值.

(文) 已知函数f(x)=  eq \f(\r(3)sin4x,cos2x)－4sin2x. 
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(1)求函数f(x)的定义域和最大值;  (2)求函数f(x)的单调增区间.

17.(本小题满分12分)

如图, 在边长为1的正方体ABCD－A1B1C1D1中, E为AD中点, 

(1)求二面角E－A1C1－D1的平面角的余弦值;

(2)求四面体B－A1C1E的体积.
(文) 求E点到平面A1C1B的距离

(文)求二面角B－A1C1－B1的平面角的余弦值
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18. (本小题满分12分)

一袋中装有分别标记着1、2、3、4数字的4个球, 从这只袋中每次取出1个球, 取出后放回, 连续取三次, 设三次取出的球中数字最大的数为ξ.

(1) 求ξ=3时 的概率;

(2) 求ξ的概率分布列及数学期望.

(文) 一袋中装有分别标记着1、2、3、4、5数字的5个球

(1)从袋中一次取出3个球, 试求三个球中最大数字为4的概率.

(2)从这袋中每次取出1个球, 取出后放回, 连续取三次, 试求取出的三个球中最大数字为4的概率.

19. (本小题满分12分)

已知直线l: y=2x－ eq \r(3)与椭圆C: eq \f(x2,a2) ＋y2= 1 (a>1)交于P、Q两点, 以PQ为直径的圆过椭圆C的右顶点A. 

(1) 设PQ中点M(x0,y0), 求证: x0<  eq \f(\r(3),2)
(2)求椭圆C的方程.

20. (本小题满分13分)

(1)已知函数m(x)=ax2e－x (a>0), 求证: 函数y=m(x)在区间[2,＋∞)上为减函数.

(2) 已知函数f(x)=ax2＋2ax, g(x)=ex, 若在(0, ＋∞)上至少存在一点x0, 使得f(x0)>g(x0)成立, 求实数a的取值范围.

(文)已知函数f(x)=x3＋bx2＋cx＋d有两个极值点x1=1, x2=2, 且直线y=6x＋1与曲线y=f(x)相切于P点. 

(1)求b和c     郝进制作    (2)求函数y=f(x)的解析式;

(3)在d为整数时, 求过P点和y=f(x)相切于一异于P点的直线方程.

21. (本小题满分14分)

已知点(an,an－1)在曲线f(x)= eq \r(x2＋\f(1,x)) 上, 且a1=1.

(1)求f(x)的定义域;

(2)求证: 
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(3)求证: 数列{an}前n项和
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(文)设数列{an}的前n项和Sn=  eq \f(n,n＋1), n=1,2,3……

(1)求数列{an}的通项公式an.  (2)求数列{ eq \f(1,an)}的前n项和Tn. 

武汉市2007届高中毕业生四月调研测试题数学参考答案

(括号中的文科)

1.B( C )  2.C  3.C ( B ) 4.A ( A )  5.D ( D)  6. B ( D)   7.A  (C )  8.A   9.D( B)   10.D

11. －252   12.  eq \f(1,2)  (  eq \f(5,16) )  13. (－ eq \f(1,3), ＋ ∞)  {x|x≥－ eq \f(1,2)且x≠0} 

 14. 48   15. y=4x－4  ( eq \f(π,4))

16. (1) x要满足cos2x≠0, 从而2x≠kπ＋ eq \f(π,2) (k∈Z)

因此f(x)的定义域为{x|x≠ eq \f(1,2)kπ＋ eq \f(π,4), (k∈Z)}  (4分)

(2)由f(x)= f(x)=  eq \f(\r(3)sin4x,cos2x) ＋asin2x=2 eq \r(3)sin2x＋ eq \f(a,2)(1－cos2x)

∴f(x)= 2 eq \r(3)sin2x－ eq \f(a,2)cos2x＋ eq \f(a,2) ≤  eq \r((2\r(3))2＋(\f(a,2)) 2) ＋ eq \f(a,2)  (8分)

∵x= eq \f(π,6)时, f(x)取到最大值, 则2 eq \r(3)sin eq \f(π,3)－ eq \f(a,2)cos eq \f(π,3) =  eq \r(12＋(\f(a,2)2)) 
∴ 3－  eq \f(a,4) =  eq \r(12＋(\f(a,2)2)) , 求得a=－4  (12分)

因此所求实数a的值为－4

(文)(1)由f(x)=  eq \f(\r(3)sin4x,cos2x) －4sin2x x要满足cos2x≠0, 从而2x≠kπ＋ eq \f(π,2) (k∈Z)

因此f(x)的定义域为{x|x≠ eq \f(1,2)kπ＋ eq \f(π,4), (k∈Z)} 

又f(x)=2 eq \r(3)sin2x－2(2sin2x－1)－2 = 2 eq \r(3)sin2x＋cos2x－2 =4sin(2x＋ eq \f(π,6))－2

∴ －6≤f(x)≤2, 当2x＋ eq \f(π,6) = 2kπ＋ eq \f(π,2) , 有f(x)=2 ∴x= kπ＋ eq \f(π,6) 时, f(x)的最大值为2

(2)由f(x)= 4sin(2x＋ eq \f(π,6))－2, 2x≠2kπ± eq \f(π,2) 由2kπ－ eq \f(π,2)≤2x＋ eq \f(π,6)≤2kπ＋ eq \f(π,2)可知:

kπ－ eq \f(π,3)≤x≤kπ＋ eq \f(π,6) 且x≠kπ－ eq \f(π,4) 于是f(x)在[kπ－ eq \f(π,3), kπ－ eq \f(π,4))上为增函数, 

在(kπ－ eq \f(π,4), kπ＋ eq \f(π,6)]上也是增函数.

17. (1)在边长为1的正方体ABCD－A1B1C1D1, E为AD中点, 在A1D1上取中点F. 连接EF过F作FM⊥A1C1于A1C1上一点M, 连接EM, 则∠EMF为二面角E－A1C1－D1的平面角.在△A1C1D1中, FM= eq \f(1,4)B1D1= eq \f(\r(2),4), 又EF⊥FM,  EF=1 ∴tan∠EMF=  eq \f(1,\f(\r(2),4))=2 eq \r(2), 从而cos∠EMF=  eq \f(1,3) . ∴二面角E－A1C1－D1的余弦值为 eq \f(1,3)郝进制作
(2)在平面ABCD内, 郝进制作延长BA到N点, 使AN= eq \f(1,2), 故NE∥A1C1, ∴NE∥面BA1C1
∴VB－A1C1E=VE－A1BC1=VN－A1C1E=VC1－A1BN
[image: image25.png]Ce




=  eq \f(1,3)·( eq \f(1,2)· eq \f(3,2)·1) ·1= eq \f(1,4) 
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(文)在边长为1的正方体ABCD－A1B1C1D1连B1D1, 则

B1D1⊥A1C1, 设其交点为O1, 连O1B.

则由三垂线定理可知O1B⊥A1C1
∴∠BO1B1为二面角B－A1C1－B1的平面角.

又BB1=1, O1B= eq \f(\r(2),2), ∴tan∠BO1B1= eq \r(2), 从而cos∠BO1B1= eq \f(1,\r(3))=  eq \f(\r(3),3)  .

(2)取DC中点F, 连接EF交BD于M点, 又E为AD中点, 故可知EF∥A1C1, 则EF∥面BA1C1,因此E到平面BA1C1的距离就是M点到平面BA1C1的距离.

在对角面BA1D1D内, 郝进制作过M作MH⊥O1B交OB1于H, 
∵A1C1⊥面BB1D1D, 则面BD1⊥面BA1C1而MH⊥O1B, 则MH⊥面BA1C1,又∵sin∠DBO1=  eq \f(\r(2),\r(3)) 故在△MHB中, MH=BM·sin∠DBO1=  eq \f(3\r(2),4)· eq \f(\r(2),\r(3)) =  eq \f(\r(3),2) 
故E到平面BA1C1之距离为 eq \f(\r(3),2)
18. (1)ξ=3表示取出的三个球中数字最大者为3

①三次取球均出现最大数字为3的概率 P1=( eq \f(1,4))3
②三取取球中有2次出现最大数字3的概率P2=C32( eq \f(1,4))2( eq \f(2,4))= eq \f(6,64) 

③三次取球中仅有1次出现最大数字3的概率P3=C33· eq \f(1,4)·( eq \f(2,4))2= eq \f(12,64)
P(ξ=3)=P1＋P2＋P3=  eq \f(19,64)
(2)在ξ=k时, 利用(1)的原理可知: 郝进制作
P(ξ=k)= ( eq \f(1,4))3 ＋C32( eq \f(1,4))2( eq \f(k－1,4))1＋C33· eq \f(1,4)·( eq \f(k－1,4))2
  =  eq \f(3k2－3k＋1,64) , (k=1,2,3,4)  ξ的概率分布为: 

	ξ
	1
	2
	3
	4

	P
	 eq \f(1,64)
	 eq \f(7,64)
	 eq \f(19,64)
	 eq \f(37,64)


Eξ=1× eq \f(1,64)＋2× eq \f(7,64)＋3× eq \f(19,64)＋4× eq \f(37,64) =  eq \f(55,16)
(文)解: (1)从袋中一次取出3个球, 其中数字最大为4时的概率 P=  eq \f(C32C11,C53) =  eq \f(3,10) 

(2)从袋中每次取出1个球, 取出后立刻放回, 连续取三次

①三次都取到4时概率P1=( eq \f(1,5))3=  eq \f(1,125)
②三次中有2次取到4时的概率为P2=C32·( eq \f(1,5))2· eq \f(3,5) =  eq \f(9,125)
③三次中有1次取到4时的概率为P3=C31· eq \f(1,5) ( eq \f(3,5))2  =  eq \f(27,125)
因此取出的三次球中,最大数字为4的概率P=  eq \f(37,125)
19. 解: (1)设直线l: y=2x－ eq \r(3)与椭圆C:  eq \f(x2,a2) ＋y2= 1 (a>1)交于P(x1,y1),Q(x2,y2), 右顶点A(a,0), 将y=2x－ eq \r(3)代入x2＋a2y2－a2=0中整理得(4a2＋1)x2－4 eq \r(3)a2x＋2a2=0

 EQ \b\lc\{(\a\al(x1＋x2=\f(4\r(3)a2,4a2＋1)   ①,x1x2=\f(2a2,4a2＋1)   ②))  

∵M(x0,y0)为PQ中点 ∴x0= eq \f(x1＋x2,2) =  eq \f(2\r(3)a2,4a2＋1)  =  eq \f(\r(3),2)－ eq \f(\r(3),2(4a2＋1)) 故x0< eq \f(\r(3),2)
(2)依题意:  eq \o(PA,\s\up6(→))· eq \o(QA,\s\up6(→))=0, 则(x1－a)(x2－a)＋y1y2=0 又y1=2x1－ eq \r(3), y2=2x2－ eq \r(3)
故 (x1－a)(x2－a)＋(2x1－ eq \r(3))(2x2－ eq \r(3))=0 由①②代入③ 得: 4a4－4 eq \r(3)a3－a2＋3=0

∴(a－ eq \r(3))(4a2－a－ eq \r(3))=0 ∵a>1, 则4a2－a－ eq \r(3)>0  故a= eq \r(3)
故所椭圆方程为 eq \f(x2,3) ＋ y2=1

20. (1) m '(x)= axe－x(2－x), 而ax>0, ∴当x>2时, m '(x)<0, 因此m(x)在[2,＋∞)上为减函数. 郝进制作
(2)记m(x)= eq \f(ax2＋2ax,ex) , 则m'(x)=(－ax2＋2a)e－x, 

当x> eq \r(2)时, m '(x)<0 当0<x< eq \r(2)时, m '(x)>0

故m(x)在x= eq \r(2)时取最大值,同时也为最大值. m(x)max=m( eq \r(2))=
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依题意, 要在(0,＋∞)上存在一点x0, 使f(x0)>g(x0)成立. 即使m(x0)>1只需m( eq \r(2))>1

即
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 , 因此, 所求实数a的取值范围为(
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(文)解: (1)设直线y=6x＋1, 和y=x3＋bx2＋cx＋d相切于点P(x0,y0)

∵f(x)=x3＋bx2＋cx＋d有两个极值点x1=1,x2=2, 

于是f '(x)=3x2＋2bx＋c=3(x－1)(x－2)=3x2－9x＋6

从而b=－ eq \f(9,2), c=6

(2)又f(x)=x3－ eq \f(9,2)x2＋6x＋d, 且P(x0,y0)为切点, 则 EQ \b\lc\{(\a\al(y0=6x0＋1  ①,y0=x03－\f(9,2)x02＋6x0＋d  ②,3x02－9x0＋6=6 ③))
由③求得x0=0或x0=3, 由①②联立知d=1＋ eq \f(9,2)x02－x03. 在x0=0时, d=1; 在x0=3

时, d=  eq \f(29,2) ∴f(x)= x3－ eq \f(9,2)x2＋6x＋1, 或f(x)= x3－ eq \f(9,2)x2＋6x＋ eq \f(29,2)
(3)当d为整数时,d=1符合条件, 此时P为(0,1)

设过P(0,1)的直线l : y=kx＋1和y= x3－ eq \f(9,2)x2＋6x＋1,相切于另一点(x1,y1).则

 EQ \b\lc\{(\a\al(y1=kx1＋1 ④, y= x13－\f(9,2)x12＋6x1＋1 ⑤,k=3x12－9x1＋6  ⑥))  由④⑤及x1≠0, 可知: kx1=x13－ eq \f(9,2)x12＋6x1即 k=x12－ eq \f(9,2)x1＋6

再联立⑥可知k=x12－x1＋6=3x12－9x1＋6,又x1≠0,

∴x1=  eq \f(9,4), 此时k= eq \f(15,16)  故切线方程为: y=  eq \f(15,16)x＋1 .

21. 解:( 1) 由f(x)= eq \r(x2＋\f(1,x)) 知x满足: x2＋ eq \f(1,x) ≥0, ∴   eq \f(x3＋1,x)≥0 , ∴ eq \f((x＋1)(x2－x＋1),x)≥0

∴  eq \f(x＋1,x)≥0, 故x>0, 或x≤－1.

f(x)定义域为: (－∞, －1]∪(0,＋∞)

(2)∵ an＋12=an2＋ eq \f(1,an) , 则an＋12－an2 =  eq \f(1,an) 于是有: 
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要证明: 
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只需证明: 
[image: image10.wmf]11
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 ( *) 下面使用数学归纳法证明: 
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(n≥1,n∈N*)   ①在n=1时, a1=1,  eq \f(1,2)<a1<2, 则n=1时 (* )式成立. 

②假设n=k时, 
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 成立, 由 
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要证明: 
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 只需2k＋1≤
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只需证: 
[image: image17.wmf]12
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 , 只需证: 4k2＋11k＋8>0, 而4k2＋11k＋8>0在k≥1时恒成立.  于是: 
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. 因此 
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得证. 

综合①②可知( *)式得证, 从而原不等式成立.

(3)要证明: 
[image: image20.wmf]3
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由(2)可知只需证: 
[image: image21.wmf]33
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 (n≥2)  (*  * )

下面用分析法证明: (**)式成立. 要使(**)成立,  郝进 制作
只需证: (3n－2) eq \r(3,n)>(3n－1) eq \r(3,n－1)
即只需证: (3n－2)3n>(3n－1)3(n－1), 只需证:2n>1. 而2n>1在n≥1时显然成立,故(**)式得证. 于是由(**)式可知有:  eq \r(3,2)＋  eq \r(3,3)＋…＋ eq \r(3,n)≤
[image: image22.wmf]3
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因此有: Sn=a1＋a2＋…＋an≤1＋2( eq \r(3,2)＋  eq \r(3,3)＋…＋ eq \r(3,n)) = 
[image: image23.wmf]3
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(文) 解: (1)∵数列{ an}的前n项和Sn=  eq \f(n,n＋1) 知a1=S1=错误！未定义书签。 又由an=Sn－Sn－1 (n≥2)

可知: an=  eq \f(n,n＋1) － eq \f(n－1,n) =  eq \f(n2－(n2－1),n(n＋1)) =  eq \f(1,n(n＋1)) (n≥2) 又a1=错误！未定义书签。 满足an= eq \f(1,n(n＋1)) (n≥2)

故数列{ an}的通项公式an= eq \f(1,n(n＋1)) (n∈N*)

(2) ∵an= eq \f(1,n(n＋1)), 则 eq \f(1,an) = n(n＋1)=n2＋n 于是{ eq \f(1,an)}的前n项之和Tn=  eq \f(1,a1) ＋  eq \f(1,a2)+ …＋  eq \f(1,an)
= (1＋2＋3＋…＋n)＋(12＋22＋32＋…＋n2) 

=  eq \f(n(n＋1),2) ＋  eq \f(n(n＋1)(2n＋1),6) =  eq \f(n(n＋1)(n＋2),3) .
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